益阳橡胶塑料机械集团有限公司改制减亏

涂学忠 (本刊编辑部 北京 100039)

中图分类号: TO330.4 文献标识码:D 文章编号:1006-8171(2002)02-0120-03

益阳橡胶塑料机械集团有限公司座落在风景 秀丽的湖南省益阳市,是我国橡塑机械制造业的 大型骨干企业之一。

该公司原名为益阳橡胶机械厂,始建于1970 年。企业占地面积 37 万 m²,现有在岗职工 1 200 人,拥有各类专业技术人员 400 余人,其中具有 中、高级职称的近200人。企业的装备水平在国 内同行业中处于领先地位,具有雄厚的铸造、铆焊 和机械加工能力,拥有5t电弧炉、7t化铁炉、5t 电镀槽、千吨水压机、电渣焊和数控火焰切割机等 铸造、热处理和铆焊用大型关键设备。"八五'和 "九五'期间,益阳橡机厂从德国、日本、意大利、捷 克、美国、瑞典等国家引进了大型齿轮加工机床、 大型龙门刨床、龙门铣床、落地镗铣床、数控镗铣 加工中心、数控车削中心、数控立式磨床、数控研 磨机等一大批高、精、尖加工设备,建立了 CAD/ CAM 一体化工程系统。工厂配备有美国 SGI INDIGO 与 IND Y 计算机工作站 I-EDAS 软件以 及 C 2848A HP Designjet 600 Plotter AO-A4 等附 件,用于完成产品设计中三维实体造型、三维绘 图、动态模拟、有限元分析及优化设计等,并可生 成数控加工指令与数控机床通讯建立 MIS 系统。 全厂设备多采用计算机控制,技术、人事、统计、 财务基本实现计算机管理。

企业拥有一支高素质的科研队伍,具有较强的产品开发和技术创新能力。企业产品品种繁多、规格齐全。其主要产品已形成密炼机、轮胎成

型机、轮胎硫化机和平板硫化机 4 个系列、21 个品种、56 个规格,并均已实现批量生产。其中拥有国家专利 10 余项,1 个规格产品获全国科学大会奖、8 个规格产品获部省科技进步奖、7 个规格产品填补国内空白,获得国优产品称号 1 种、部省优产品 4 种、创省名牌 1 种。

该厂生产的 GK型密炼机是子午线轮胎生产 线的关键设备之一,是20世纪80年代引进德国 WP 公司新型密炼机先进技术制造的。它是我国 橡机制造业中引进技术最早的,也是最成功的项 目,通过10年多消化吸收和创新,已全部实现国 产化.并形成系列化,产品性能、精度、质量等均已 达到同类进口产品水平。双锥双螺杆挤出机是该 厂干 20 世纪 90 年代末在第二代专利产品、国家 级新产品双螺杆挤出机的基础上,吸收日本神户 制钢所技术自行研制的,技术水平在国内处于领 先地位,并已达到国际先进水平。轮胎硫化机是 该厂于 20 世纪 90 年代中期引进日本神户制钢所 的先进制造技术生产的先进机型,是用于生产子 午线轮胎的高精密机械式硫化机,自1996年投产 以来,已生产130余台,大部分产品出口海外。该 厂生产的特大型鼓式硫化机是与北京化工大学联 合开发的,可用于生产高精度、宽幅橡胶平带。该 产品整体技术达到国家先进水平,而且已形成批 量生产能力。该厂 20 世纪 90 年代中期引进美国 技术生产了子午线轮胎一次法和二次法成型机, 该产品以精度高、成型质量可靠、性能优越等特点

迅速打开了销路。近年来该厂还开发了林业和工程机械以拓展企业生存空间。

然而,就是这样一个历史悠久、拥有高水平专业技术队伍和先进装备水平,产品质量优良、品种门类齐全的企业,由于历史包袱沉重加上体制和机制不适应市场经济要求,经营理念陈旧,管理不善,自1996年以后逐步陷入了连年亏损的局面,企业生产和职工生活遇到了较大困难。

为了彻底扭转连年亏损的被动局面,提高企业竞争活力,使之适应市场经济的要求,2000年年初,经湖南省政府批准,原益阳橡胶机械厂改制组建益阳橡胶塑料机械集团有限公司。公司成立后,加大了改革力度,在增效减亏方面实现了重大突破。2000年企业实际亏损较上年减少22%,职工每个月都可以领到足额工资。2001年在2000年的基础上又减亏30%,预计到2002年年底公司将实现3年扭亏为盈的战略目标。他们的具体做法是:

(1)加强战略和决策的管理

为加强责任和避免重大决策出现失误,公司对重大事项和决策实行全体董事表决制度。董事会成立后,为防止盲目投资和盲目多元化发展倾向,明确了收缩阵线、突出主业发展的思路,采取关、停、并、转措施,对一批管理不严、给企业增加负担的二级法人单位予以撤销,精简人员充实生产第一线。同时还撤并了与企业主导产品关系不大的内外网点,不贪大,只求实。

(2) 深化人事、用工、分配制度改革

2000 年以来,公司对中层干部进行了两次大的调整,建立了上岗竞聘制,中层干部人数从 108 人减至 53 人,减少了 50 %。2001 年下半年,公司完成了管理人员 30 %的分流和分配制度改革,建立有效的激励机制,吸引和留住人才。公司每年至少开发 2 个新产品,产品毛利的 70 %返给专题组。公司靠事业留人、感情留人、待遇留人,而且将待遇留人放在了首位。

在贯彻按劳取酬分配原则,分配向公司技术和业务骨干倾斜的同时,公司还非常重视加强员工的思想政治教育,举办培训班并开展多项文体活动,提高员工的政治和业务素质,不断增强企业的凝聚力。

(3) 加强财务和成本管理

公司成立后,一方面通过完善内部银行功能, 对所有二级单位财务进行统一管理,实现了资金 集中调度和使用,防止了资金分散失控;另一方面,以现金流量为控制重点,建立健全了差旅费、 招待费等费用报销的有关制度,使财务管理有章 可循。

在加强成本管理方面,公司广泛开展了节约用水、用电的节能降耗工作。通过整改线路、维修管道,减少偷、漏、冒、滴造成的浪费;通过加强制约、强化责任,降低废品率;通过推行采购招标制和层层把关,降低原材料、配套件的采购成本。经努力,实现了离退休人员工资由社保发放,职工生活用水由自来水公司供应,生产用电和生活用电分开。这些措施使生产成本得到有效控制,销售成本较上年降低了10%。

(4)加强质量管理

从 2000 年开始,公司耗资 20 余万元实施 ISO 9000 质量体系认证工作,2001 年 10 月获得认证通过。公司还采取各种措施强化职工的质量意识和精品意识,通过严格控制各道工序每个环节,使公司产品质量有了明显提高,"三包'费用大幅度降低。一旦出现质量问题,除直接责任人外,还对各级有关的负责人加重处罚。由于质量有保障,2001 年公司的主导产品 GK 型密炼机和双锥双螺杆挤出机订货量剧增。

(5) 开拓国内外市场,扩大出口

随着加入 WTO,我国轮胎工业将获得更大的发展。为了抓住机遇,进一步开拓国内外市场。公司一方面调整、优化现有产品结构,稳定现有大规格、高档次产品市场;另一方面开发、生产适应中、小型企业的小规格、低档次产品。在进一步拓宽国内市场的同时,公司还利用在国外参展、出国考察等活动,努力拓宽国外市场。2000 年 4 月,法国米其林为其日本公司订购了一台益阳橡胶塑料机械集团有限公司生产的 GK-270N 型密炼机,由于交货期和质量等方面得到了切实保证,米其林对该公司给予了高度肯定。紧接着米其林又为其沈阳公司订购了一台 GK-270N 型密炼机,2000年 10 月为日本公司再订购了一台,还将为其海外公司订购大量设备,并计划将益阳橡胶塑料机械

两年来,益阳橡胶塑料机械集团有限公司通过转变体制和机制、调整机构、改革人事制度、狠抓质量管理和扩大出口等措施,在减亏的道路上迈出了坚实的两大步。他们认识到,要真正扭亏

为盈,迎来企业新的生机,赢得大的发展,仍要作 艰苦卓绝的努力。公司将利用国家和地方对高新 技术企业的支持,将现有技术中心、总装分公司、 销售分公司、进出口分公司等部门分离出来,进入 昊华集团,设立以产品开发、产品组装、产品销售 为主的高科技股份公司,迁入益阳市高新技术开 发园。其目的是实现体制、机制和管理创新,将企 业做大、做强,并且利用其盘面小、盈利能力强和 易吸引投资者的特点,争取二板上市。届时,我们 将看到一个技术先进、产品质量优良、竞争活力旺 盛的橡塑机械企业在益阳蓬勃发展。